Praktikumsprogramm für Lehrbrief 9

Hinweise zur Durchführung der Praktikumsaufgaben finden Sie im Lehrbrief 1 im Anhang 2.

Aufgabe 1

Bereiten Sie eine Trauung, die innerhalb einer Messfeier stattfinden soll, vor:

a) Wählen Sie eine Lesung, einen Antwortpsalm und ein Evangelium aus!

b) Suchen Sie dazu geeignete Gesänge aus dem GL/KG, insbesondere für: Eröffnung, Kehrvers zum Antwortpsalm (ggf. Antwortgesang), Gesang nach der Trauung, Dankgesang nach der Kommunion! Begründen Sie kurz Ihre Vorschläge!

c) Formulieren Sie Kyrie-Rufe und Fürbitten für diese Trauung.

Aufgabe 2

Wenn Sie in Ihrer Gemeinde den Krankenkommuniondienst versehen, vergleichen Sie Ihre eigene Praxis mit den Ausführungen in Kap. 4.2 (3) und notieren Sie die Punkte, die Ihnen bedenkenswert sind.

Wenn Sie den Dienst der Krankenkommunion nicht ausüben, fragen Sie sich, ob die Ausführungen in Kap. 4.2 (1) über den Krankenbesuch hilfreiche Anregungen für Sie enthalten.

Aufgabe 3

Lesen Sie zwei Wochen lang die Todesanzeigen in Ihrer Tageszeitung und versuchen Sie, anhand der folgenden Fragen Ihre Eindrücke zu ordnen:

a) Welches Bild vom Sterben kommt zum Ausdruck (Heimgang, Erlösung vom Leid, Ende von allem…)?

b) Welche Hoffnungen kommen zum Ausdruck?

c) Werden christliche Zeichen verwendet? Welche?

d) Auf welche Weise zeigen sich im Inhalt und im sprachlichen Ausdruck

- christliche Überzeugungen?

- Hilflosigkeit und Ratlosigkeit?

- bewusst nicht-christliche Einstellungen?

Aufgabe 4

Leihen Sie sich aus Ihrer Pfarrgemeinde das Benediktionale aus. Suchen Sie aus dem Inhaltverzeichnis eine Segensfeier aus, die in Ihrer Situation – mit Ihrer Mitwirkung oder sogar unter Ihrer Leitung – stattfinden könnte.

Wiederholen Sie das, was im Lehrbrief im Kap. 6.3 zum Aufbau und zur Gestaltung einer Segensfeier gesagt wird, und vergleichen Sie es mit den Ausführungen im Benediktionale in der Pastoralen Einführung unter Nr. 21 sowie Nr. 22-34!

a) Stellen Sie für Ihre Segensfeier eine Verlaufsordnung auf!

b) Arbeiten Sie mithilfe der Texte und Hinweise, die das Benediktionale bietet, einen kompletten Vorschlag für die ausgewählte Segensfeier aus, d. h.:

- Wenn es in dieser Segensfeier Auswahlelemente gibt (z. B. Lesungen, Gesänge), wählen Sie das aus, was Ihnen geeignet erscheint!

- Formulieren Sie die Texte, die dem Leiter/der Leiterin der Feier überlassen sind (Gruß und Einführung, ggf. ein hinführendes Wort vor der Lesung, ggf. eine zusätzliche Fürbitte)!

- Überlegen Sie, ob – zusätzlich zur Verwendung von Weihwasser und ggf. Weihrauch – für diese Segensfeier eine Zeichenhandlung empfohlen werden könnte!

Begründen Sie jeweils Ihre Vorschläge und besprechen Sie diese anschließend mit Ihrem Mentor/Ihrer Mentorin!

Aufgabe 5

Besorgen Sie sich das Weihegebet aus der Priester- und/oder der Diakonenweihe. Bestimmen Sie die Struktur dieses Gebetes/dieser Gebete und halten Sie schriftlich fest, welche Aussagen über das jeweilige Amt gemacht werden!

Legen Sie Ihre Notizen Ihrem Mentor/Ihrer Mentorin vor.

