Praktikumsprogramm zu Lehrbrief 5
Hinweise zur Durchführung der Praktikumsaufgaben finden Sie in Lehrbrief 1 im Anhang 2.
Aufgabe 1

Verschaffen Sie sich – ggf. mit Hilfe Ihres Mentors/Ihrer Mentorin – einen Überblick über die liturgischen Dienste, die in Ihrer Gemeinde (Gemeinschaft) ausgeübt werden!

a)
Von welchen Personengruppen (Priester, Diakon, Ordensleute, Laien [Männer, Frauen, Jugendliche, Jungen, Mädchen]) werden diese Dienste ausgeübt?

b)
Wie werden diese Personen für ihre Mitarbeit gewonnen?

c)
Wie werden sie für ihre Aufgabe geschult? Wie werden sie weitergebildet?

d)
Wie und von wem werden ihnen diese Dienste übertragen?

e)
Wie ist die Verteilung der liturgischen Aufgaben in Ihrer Gemeinde organisiert?

Notieren Sie sich, welchen Dienst bzw. welche Dienste es in Ihrer Gemeinde (Gemeinschaft) nicht gibt und die Gründe, warum dies so ist!
Aufgabe 2

Wenn Sie selbst einen liturgischen Dienst ausüben, überprüfen Sie Ihre bisherige Praxis anhand der in diesem Lehrbrief enthaltenen Hinweise und versuchen Sie, folgende Fragen zu beantworten.

a)
Was ist in diesen Hinweisen für Sie neu?

b)
Wie können Sie aufgrund des Gelernten Ihren Dienst besser ausüben?

Wenn Sie selbst keinen liturgischen Dienst ausüben, ist vielleicht ein Vertreter/eine Vertreterin Ihrer Gemeinde bereit, Ihnen von der Ausübung seines/ihres Dienstes zu berichten. Versuchen Sie, mit der Person auch über einige Punkte, die für Sie beim Durcharbeiten dieses LB wichtig und einleuchtend geworden sind, zu sprechen.
Aufgabe 3

Versuchen Sie, diese Einsichten bei der (nächsten) Ausübung Ihres liturgischen Dienstes (Ihrer Dienste) in die Praxis umzusetzen, und notieren Sie, was sich dann evtl. geändert hat.

Sollte dieses Praktikumsprogramm in Ihrer Gemeinde nicht lösbar sein, weil es bei Ihnen keine Mehrzahl liturgischer Dienste gibt, so machen Sie die Untersuchungen in einer anderen Gemeinde. Ihr Mentor/Ihre Mentorin kann Ihnen vielleicht einen entsprechenden Zugang verschaffen.

